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Noemi, spojenectví
mezi generacemi,
které otevírá
budoucnost

Papež v rámci svých
katechezích o hodnotě stáří
zaměřil svou pozornost na
mezigenerační vztahy v
manželstvích. Uvažoval o
biblické postavě Rút, která po
smrti svého manžela
následovala svou tchýni do
Judska, kde se nakonec znovu
provdala.
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Drazí bratři a sestry, dobré ráno a
vítejte!

Dnes budeme pokračovat v úvahách
o starých lidech, o prarodičích, o
stáří - to slovo zní špatně, ale ne, staří
lidé jsou skvělí, jsou krásní! A dnes se
budeme inspirovat nádhernou
knihou Rút, klenotem Bible. Rútino
podobenství osvětluje krásu
rodinných vazeb, které vznikají na
základě vztahu mezi manželi, ale
které toto pouto přesahují. Pouta
lásky, která jsou schopna být stejně
silná a v nichž vyzařuje dokonalost
onoho mnohostěnu základních citů,
které tvoří rodinnou gramatiku
lásky. Tato gramatika vnáší život a
generativní moudrost do všech
vztahů, které tvoří komunitu. Ve
srovnání s Písní písní je kniha Rút
jako druhá část diptychu o
manželské lásce. Je stejně důležitá a
stejně zásadní a oslavuje sílu a
poezii, které musí být obsaženy v
generačních, příbuzenských,



oddaných a věrných poutech, jež
obklopují celou rodinnou soustavu. A
dokonce se stávají schopnými v
dramatických situacích života páru
přinést nepředstavitelnou sílu lásky,
která je schopna znovu oživit naději
a budoucnost.

Víme, že stereotypy o příbuzenských
svazcích vzniklých manželstvím,
zejména o svazku tchyně a snachy,
hovoří proti této perspektivě. Ale
právě proto je Boží slovo cenné.
Inspirace vírou může otevřít
horizont svědectví proti
nejběžnějším předsudkům, cenný
horizont pro celé lidské společenství.
Zvu vás, abyste znovu objevili knihu
Rút! Zejména v meditaci o lásce a v
katechezi o rodině.

Tato malá kniha obsahuje také cenné
poučení o spojenectví generací: když
mládí dokáže obnovit nadšení
starších - to je zásadní: když mládí
obnoví nadšení starších - a když stáří



dokáže znovu otevřít budoucnost
zraněnému mládí. Starší Noemi,
ačkoli je dojata náklonností svých
snach, které ovdověly po jejích dvou
synech, je zpočátku pesimistická
ohledně jejich osudu v národě, který
jim není vlastní. Proto mladé ženy
láskyplně povzbuzuje, aby se vrátily
ke svým rodinám a začaly nový život.
Říká: „Nemohu pro vás nic udělat.“
Už to se zdá být aktem lásky: stará
žena bez manžela a bez dalších dětí
trvá na tom, aby ji snachy opustily. Je
to však také určitý druh rezignace:
bez ochrany manžela není pro vdovy
možná žádná budoucnost. A Rút to ví
a této velkorysé nabídce se brání,
nechce opustit svůj domov. Pouto,
které vzniklo mezi tchyní a snachou,
bylo požehnáno Bohem: Noemi
nemůže žádat, aby byla opuštěna.
Zpočátku se zdá, že Noemi je s touto
nabídkou spíše smířená než z ní
nadšená: možná si myslí, že toto
podivné pouto zvýší riziko pro obě. V
některých případech je třeba proti



sklonu starých lidí k pesimismu
působit láskyplným tlakem mladých.

Ve skutečnosti se Noemi, dojatá
Rútinou obětavostí, vymaní ze svého
pesimismu a dokonce převezme
iniciativu, čímž Rút otevře novou
budoucnost. Poučuje a povzbuzuje
Rút, vdovu po svém synovi, aby si v
Izraeli našla nového manžela.
Kandidát Bóaz prokazuje svou
ušlechtilost tím, že brání Rút před
muži, které zaměstnává. Toto riziko
se bohužel vyskytuje i v dnešní době.

Rútino nové manželství je
oslavováno a svět je opět v pokoji.
Izraelské ženy říkají Noemi, že
cizinka Rút má větší cenu než „sedm
synů“ a že jejich sňatek bude
„požehnáním od Hospodina“. Noemi,
která byla plná hořkosti, dokonce
říkala, že její jméno je hořkost, nyní,
po smrti, znovu žije...
znovuzrozená... a ve stáří pozná
radost z účasti na generaci nového



zrození. Podívejte se, kolik „zázraků“
provází obrácení této staré ženy!
Obrací se k závazku dát se s láskou k
dispozici pro budoucnost generace
zraněné ztrátou a ohrožené
opuštěním. Faktory rekompozice
jsou tytéž, které by podle
pravděpodobnosti vyvozené
zdravým rozumem měly vytvářet
nepřekonatelné rozdíly. Víra a láska
naopak umožňují jejich překonání:
tchyně překonává žárlivost na
vlastního syna, která je nebezpečná,
láskou k Rútově novému svazku;
izraelské ženy překonávají nedůvěru
k cizinci (a když to udělají ženy,
udělají to všichni); zranitelnost
svobodné dívky, která čelí mužské
moci, je smířena svazkem plným
lásky a úcty.

A to vše jen proto, že mladá Rút
zůstala neústupně věrná svazku,
který byl vystaven etnickým a
náboženským předsudkům. A
navážu na to, co jsem říkal na



začátku, dnes je tchyně mýtická
postava: tchyni neříkám, že ji
považujeme za ďábla, ale vždycky ji
považujeme za špatnou... A tchyně je
matka vašeho manžela, je to matka
vaší ženy. Zamysleme se dnes nad
tímto pocitem, že čím dál je tchyně,
tím lépe. Ne! Je to matka, je stará.
Jednou z nejkrásnějších věcí na
babičkách je vidět vnoučata, když
jejich děti mají děti, ožívají. Dobře se
podívejte na vztah, který máte se
svými tchyněmi... ano, někdy jsou
trochu zvláštní, ale daly vám
mateřství partnera, daly vám
všechno. Udělejte jim alespoň radost,
aby své stáří prožili šťastně. A ano,
pokud mají nějakou vadu, ať ji
napraví, i vám tchýním říkám:
dávejte si pozor na jazyk, protože
jazyk je jeden z nejošklivějších
hříchů tchýní, dávejte si pozor.

A Rút v této knize přijímá svou
tchyni a oživuje ji a stará Noemi se
ujímá iniciativy, aby Rút znovu



otevřela budoucnost, místo aby se jen
těšila z její podpory. Pokud se mladí
lidé otevřou vděčnosti za to, co
dostali, a staří lidé se chopí iniciativy
a znovu se chopí své budoucnosti, nic
nezastaví rozkvět Božího požehnání
mezi lidmi! Nechte mladé mluvit se
svými prarodiči, nechte mladé mluvit
se starými, nechte staré mluvit s
mladými. Musíme tento most znovu
pevně postavit, je v něm zdroj spásy,
štěstí. Kéž nám Pán tímto způsobem
pomáhá, aby v rodinách rostla
harmonie, ta konstruktivní
harmonie, která jde od starých k
mladým, ten krásný most, který
musíme střežit a nad kterým musíme
bdít.

Děkuji.

RadioVaticana.cz / Rome
Reports
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